

4 Царств: последние дни царства

Дэвид Ропер

ГЛАВЫ ДЛЯ ЧТЕНИЯ: 2—25.

НАЗВАНИЕ

Изначально 3 и 4 Царств были одной книгой, которая называлась “2 Царей” по первому слову древнееврейского текста (см. обсуждение 3 Царств).

ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

Эта книга является продолжением 3 Царств. В начале книги царство все еще разделено. Северное царство Израиль продолжало деградировать, пока в 722 г. до н. э. его не уничтожила Ассирия. Всего в северном царстве было девятнадцать царей, и все — злые.

Разрушив северное царство, ассирийцы вторглись в южное царство, Иудею. Благодаря усилиям царя Езекии и пророка Исаяи Бог пощадил южное царство, и оно просуществовало еще 150 лет. Однако в конце концов пало и оно; в 586 г. до н. э. его завоевали вавилоняне. В Иудее тоже в общей сложности было девятнадцать царей. Некоторые, например Езекия и Иосия, были добрыми. Большинство же поклонялось и Богу, и идолам.

Будучи по большей части историческими книгами, 3 и 4 Царств были написаны с точки зрения пророков, которые пытались вернуть народ к Богу. Политические успехи царей в своем большинстве опускаются как не относящиеся к Божьим планам и целям.

Согласно иудейскому преданию, 3 и 4 Царств написаны Иеремией (см. обсуждение 3 Царств).

ПЛАН

I. ДАЛЬНЕЙШЕЕ СУЩЕСТВОВАНИЕ РАЗДЕЛЕННОГО ЦАРСТВА.

- A. Продолжение царствования Охозии и царствование Иорама в Израиле (1:1—8:15, 28, 29; 9:1—26, 30—37).
 1. Вознесение Илии в вихре.
 2. Начало чудес Елисея.
- B. Царствование Иорама и Охозии в Иудее (8:16—29; 9:17, 18, 27—29).
- C. Царствование Ииуя в Израиле (10).
- G. “Царствование” Гофолии и царствование Иоаса в Иудее (11, 12).
- D. Царствования Иоахаза и Иоаса в Израиле (13:1—13; 14:8—16).

E. Царствования Амасии и Азарии (Озии) в Иудее (14:1—14, 17—22; 15:1—7).

Ж. Царствования Иеровоама, Захарии, Селлума, Менаима, Факии и Факея в Израиле (14:23—29; 15:8—31; см. 16:5 и дал.); упоминание пророчества Ионы (14:25).

З. Царствование Иоафама и Ахаза в Иудее (15:32—38; 16).

1. Царствование Осии в Израиле.
2. Ассирийское пленение (17).

II. ТОЛЬКО ИУДЕЙСКОЕ ЦАРСТВО.

A. Царствование Езекии (18—20); Исаяя (19:2 и дал.).

B. Царствование Манассии (21:1—18).

B. Царствование Аммона (21:19—26).

G. Царствование Иосии (22:1—23:30).

D. Царствование Иоахаза (23:31—34).

E. Царствование Иоакима (23:35—24:5).

Ж. Царствование Иехонии (24:6—16).

З. Царствование Седекии и разрушение Иерусалима (24:17—25:21).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ (25:22—30).

УРОКИ 4 КНИГИ ЦАРСТВ

Человек, даже один, многое может, если он посвятил себя Богу. Посмотрите на Илию и Елисея.

Когда мы чувствуем, что подавлены жизнью, возможно, нам нужно молиться, чтобы Бог открыл нам глаза на духовные силы, которые имеются в нашем распоряжении (6:16, 17). Еф. 3:20 подчеркивает, что Бог “действующей в нас силой может сделать несравненно больше всего, чего мы просим или о чем помышляем”.

Бог щедро благословляет нас. И как трагично, если мы молчим и не делимся с другими благой вестью (7:9; Рим. 1:14, 15)!

4 Царств обращено ко всем народам земли. Когда народ отходит от Бога, неизбежно разрушение. Иногда оно наступает не сразу, но это не меняет дела. Все в руке Божьей, а Он поругаем не бывает (Гал. 6:7).

Сатана все время пытался сорвать Божий план приведения Мессии в мир. Нечестивая Гофолия хотела уничтожить род Давида, но Божьи планы нельзя расстроить (11:1—3).

“Но [он был] прокаженный” (4 Царств 5:1–15)

Библия, словно зеркало, отражает человеческую природу. Вглядываясь в яркие персонажи, проходящие по ее страницам, мы не можем не увидеть окружающих нас людей и даже самих себя. В образе Неемана — как он заболевает, как он ищет исцеления, как ему не нравится рецепт — запечатлены черты очень многих. К счастью, в способности Неемана смириться и принять данный рецепт, нам видятся также и некоторые другие характеры.

I. ДИАГНОЗ (5:1).

A. Посмотрите на Неемана.

1. О нем сказано много хорошего (ст. 1).
2. *Но* (противительный союз) *он был прокаженный*. Это полностью меняет картину! Он был могуществен, но все равно не мог изменить диагноз.

Б. Параллель.

1. И сегодня есть много хороших людей, о которых можно сказать много хорошего.
2. *Но...* они *грешники*, не повиновавшиеся евангелию. Они — *погибшие*.
 - а. Какими бы хорошими мы ни были, мы все равно грешники (Рим. 3:23; Еккл. 7:20), погибшие во грехе (Рим. 6:23). Добродетельность не спасает (Деян. 10:2, 22).
 - б. Спасение — только во Христе (Деян. 4:12); нам нужно креститься “во Христа” (Рим. 6:3; Гал. 3:27).
 - в. Если человек думает, что может спастись своим образом жизни, он виновен в установлении собственной праведности (Прит. 30:12; Рим. 10:3), и ему нужно посмотреть на свое истинное духовное состояние (Ис. 64:6).

II. РЕЦЕПТ (5:2–13).

A. Нееману было сказано, что делать.

1. Луч надежды (ст. 3).

2. Сначала он обратился не туда, куда надо; он перепутал власть с титулами.
3. Наконец он получил указания, как исцелиться (ст. 10). Указания были простыми и содержали условие.
4. Рецепт не понравился больному (ст. 11). Он уязвил гордость Неемана; Нееман заранее решил, как все должно быть (ст. 11). Он предложил замену (ст. 12). Он рассердился и ушел!

Б. Это по-детски, но сегодня некоторые поступают точно так же.

1. У них проказа греха, но есть луч надежды (Иоан. 8:32)!
2. Возможно, они обращаются не туда, куда надо. Они спрашивают людей: “Что вы думаете” (Прит. 14:12). Ответ имеет только Божье Слово (Иоан. 17:17).
3. Указания даны (Мар. 16:16; Деян. 2:38). Рецепт простой и содержит условие.
4. Господний рецепт многим не нравится. “Вот, я думал”! Они пытаются прибегать к заменам. Некоторые даже сердятся (Гал. 4:16).

III. ИСЦЕЛЕНИЕ (5:14).

A. В нашей истории есть поворотный момент.

1. Раб Неемана задал вопрос (5:13).
2. Нееман принял рецепт. Ему пришлось сделать все так, как велел пророк (ст. 14а).
3. В результате он *исцелился* — и даже больше, чем ожидал (ст. 14б)!

Б. Вера и послушание всегда являются поворотным моментом.

1. Мы должны повиноваться — *полностью* (Мат. 7:21–23).
2. Только тогда мы получим исцеление — более удивительное, чем можем себе даже представить (Рим. 6:3–11; Еф. 3:20)!

ЗАКЛЮЧЕНИЕ И ПРИГЛАШЕНИЕ

Доверяйте Великому Целителю! Повинуйтесь Ему!